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Deutſches Reich
eſtrigen Sitzung des Bundesraths wurde derJ antenn betreffend die Erhebung einer Uebergangsab

be von Eſſig und derjenige wonach der Entwurf eines Apo
et engeſetzes vertagt wird angenommen Zur Annahme ge
angten ferner die Entwürfe wegen Aufnahme einer Anleihe
r Zwecke der Verwaltung des Reichoheeres betreffend die

ele des Reichshaushalts für 1877/78 durch die preußiſche
echnungskammer und die Feſtſtellung der Matrikular

für 1878/79 ferner bezüglich einer Geſchäftsordnung
är das Oberſeeamt und endlich betreffend Uebernahme bisher
s preußiſchen und ſächſiſchen Landesfonds gezahlter Penſio

auf das Reich Somit ſind in dieſer Sitzung fünf wei

Vernehmen nach wird von conſervativer Seite im
r Geſetzvorlagen für den Reichstag feſtgeſtellt worden

II Dem t SeiteReichstag ein Antrag auf Einführung einer einheit
Jichen Branntweinſteuer für das Deutſche Reich vor

Fereitete Bei der berliner Fabrik von Siemens ſind von der eng
ſchen Admiralität 200 electriſche Leuchtapparate für die britiſche

otte beſtellt durch dieſelben ſoll jedwedes Schiff Nachts auf
Umkreiſe taghell erleuchtet werden können

Kach der Germania iſt der Abg v Ludwig aus der
WWentrumsfraction ausgetreten

Im Königreich Sachſen vereinigen ſich die in Folge der
ocialdemokratiſchen Agitation aus der Landeskirche ausge
chiedenen Perſonen zu einem allgemeinen Diſſidenten

Wbund

OeſterreichUngarn
Dem Berl Tagebl wird aus Agram über Wien gemel

det daß der commandirende General in Krogtien Philipovich
aus Wien die Ordre erhielt 25,000 Mann ſeiner Truppen
ſei Siſſek ſtrategiſch aufzuſtellen Man erblickt darin den Be
hinn zur Dkkupation Bosniens Der Einmarſch ſoll bei No
ikoſtainiza und Altgradiska erfolgen Auch ein HonvedAr
meekorps wurde dem General Philippovich unterſtellt

Frankreich
Der unter dem Vorſitze des Generaldirectors der Poſten

Eccherh in Paris tagende Poſteongreß wurde am Morgen
es 2 Mai eröffnet 46 Delegirte und die Miniſter des

Auswärtigen und der Finanzen wohnten der erſten Sitzung
an Leon Say hielt die Eröffnungsrede Nachdem er in
Frankreichs Namen die Mitglieder des Congreſſes begrüßt

wies er auf die Segnungen des Poſtvereins hin welcher das
Band der internationalen Beziehungen ſei das die Ausſtel

lung noch enger zu ziehen die Beſtimmung habe und welche
Jaus den civiliſirten Staaten ein einziges gleiches Gebiet m
ſolle Die Poſt und die franzöſiſche Ausſtellung bildeten für
den Augenblick in der That ein einziges volkswirthſchaftliches

MEGebiet Der ſchweizer Geſandte Kern dankte im Namen der

v wohnen unvergeßlich bleiben Nie nie hat

bveniger eine andere Stadt der Welt einen ſolchen national

etwas Feenhafteres gegeben als

und ſah es daß das geſtrige z des Triumphes durch

Nhört den Ausdruck Betrug angewendet hatte

Paris angeknüpft

m

auswärtigen Delegirten Der Congreß ernannte hierauf zwei
Ausſchüſſe welche die Aufgabe haben einen Antrag zu ent
I werfen der den Verhandlungen zur Grundlage dienen ſoll

Die Prinzeſſin von Wales und die Kronprinzeſſin von

Zwiſchen dem Deputirten Grafen Maillé von der Rechten
und dem Deputirten Laiſant von der Linken fand am 3
in Verſailles ein Duell ſtatt weil Graf Maille in der Sitzung
der Kammer am Tage vorher in Bezug auf das Verfahren der
WahlEnqueteCommiſſion welcher Laiſant als Mitglied ange

Graf Maillé
wurde leicht verwundet

Die franzöſiſche Regierung hat Unterhandlungen wegen der
Entſendung einer chineſiſchen Geſandtſchaft auch nach

Die Lorbeeren Berlins das allein neben
London in Europa eine chineſiſche Geſandtſchaft beſitzt laſſen die

Pariſer nicht ſchlafen

Jtalien
In der Deputirtenkammer hat Nicotera eine Interpellation

vegen des republikaniſchen Congreſſes Tajani über die Stellung
zur Curie angekündigt Am 3 hat der Senator Pepoli die

Regierung über den Ankauf von 8000 Pferden interpellirt
Die Rüſtungen nehmen einen immer größeren Umfang an

Jn Brescia iſt der Gottesdienſt in der proteſtantiſchen
Kirche durch den Pöbel gewaltſam geſtört worden

Großbritannien
Rußland zu ſeinem Geburtstage ein ſehr freundſchaftliches

Glückwunſchſchreiben zugehen laſſen

Die pariſer Weltausſtellung
IX

s Paris 2 Mai
Der geſtrige Tag wird den Paxiſern und den unzähligen

Fremden die von allen Ecken und Enden hergekommen waren
um dem Eröffnungsfeſte der Weltausſtellung von 1878 beizu

Paris und noch
feſtlichen über jeden Begriff glänzenden und großartigen Anblick
geboten als wir ihn geſtern bewundert haben nie hat es

Paris das ungeheure Paris
geſtern Abend im zauberhafteſten Feuermeere ſchwimmend und
von einem unermeßlichen Menſchenmeere durchzogen Alle

irchen von Tauſend und eine Nacht ſind geſtern von dieſem
merkwürdigen Paris zu Schanden gemacht worden Man d

rbeit kein arrangirtes erkünſteltes officielles ſondern im
wahrſten Sinne des Wortes ein Volksfeſt geweſen iſt an welchem
alle Klaſſen und Schichten der Bevölkerung die Einheimiſchen

die Fremden mit gleicher Begeiſterung mit gleichem Stolz

2 Veilage zu Rr 105 der Saale Zeitung

S XÖÄ Ömwhomuuowowounter allen Umſtänden zum Kriege entſchloſſen zu ſein wir waren zum erſten Male in der Ausſtellung zu einer Zeit
Heute findet ein Cabinetsrath ſtatt

Der Staatsſecretär für 7 Gathorne Hardhy ijſt von
eder Königin unter dem Titel Viscount Cranbraoke zum Viscout

ernannt worden
Dem Reuter ſchen Bureau wird aus Kalkutta gemeldet

daß der politiſche Agent Englands zu Bhamo in Birmah ſowie
wei Sipahis durch Sipaht Truvpen ermordet worden ſind
ie Mörder ſind verhaftet daß Motiv der That iſt unbekannt

doch glaubt man daß es der Politik fern liegt

Rußland
Wie aus Petersburg gemeldet wird hat ſich das gichtiſcheLeiden des Reichskanzlers Fürſten Gortſ c koff in den

letzten 24 Stunden wieder verſchlimmert und iſt in beide Füße
übergegangen die Schwäche hat in Folge der Schlafloſigkeit
und der Schmerzen zugenommen Die Aerzte haben dem
Fürſten jede Theilnahme an den Geſchäften unterſagt
Großfürſt Nicolaus wird am 4 d in Petersburg erwartet

Pariſer Privatnachrichten zufolge wäre Jgnatieff zum
Miniſter ohne Portefeuille ernannt Da Jgnatieff bei den
jüngſten Beförderungen und Ordensverleihungen übergangen
ren iſt dürfte dieſe Meldung ſehr der Beſtätigung be

en

Jn ganz Rußland werden mit Enthuſiasmus theils inVereinen theils durch Privatleute See veranſtaltet
um in möglichſt kurzer Zeit eine Kreuzerflotte herzuſtellen Jn
Petersburg hat u A der Yachtklub in zwei Tagen 125,000 Rubel

und hofft dieſe Summe noch im Laufe dieſer
oche auf 300,000 Rubel zu erhöhen Graf Sergei Alxandro

witſch Stroganow gab allein 50,000 Rubel Der Klub will aus
eigenen Mitteln einen Kreuzer ausrüſten Jn Kiew Odeſſa
Tula ſind Summen gezeichnet worden genügend um 6 Kreuzer
zu armiren Dabei wird viel von einer geheim gehaltenen Er
findung von unterſeeiſchen Torpedobooten geredet welchen auch
die ſtärkſten Panzerſchiffe nicht widerſtehen könnten

Die drei beſten Lootſen des ruſſiſchen Pilotencorps Ge
brüder Gunderſen werden nach einem Telegramm des H T
aus Kopenhagen ſeit einigen Tagen vermißt Man vermuthet
daß ſie von engliſchen Agenten gewonnen in Dienſt der Eng
länder getreten ſeien

Amerika
Jn NewYork eingelaufene Nachrichten aus Mexiko melden

den Ausbruch einer Revolution in den Staaten Durango und
NuevoLeon General Trevino war mit Truppen zur Unter
drückung derſelben abgegangen In beiden genannten Staaten
die Hauptſtadt von NuevoLeon iſt Monterey liegen im nörd

lichen Mexiko und find durch den Stadt Cohahuila von ein
ander getrennt Der Staat Nuevo Leon reicht in ſeinem
nördlichen Theil ziemlich nahe an den Grenzfluß gegen das
zu den Vereinigten Staaten gehörende Texas den Rio Grande
hinan und wird von demſelben durch einen ſchmalen Land
ſtreifen der zum Staate Tamaulipas gehört getrennt

e

Halle den 4 Mai
Dem bisherigen KreisſteuerEinnehmer Scholz in Bitter

feld iſt die Verwaltung der Kreiskaſſe für den Stadtkreis Halle
übertragen

Das Abſchieds Symphonie Concert des Herrn Stadt
d Muſikdirectors Halle für dieſe Saiſon hatte noch einmal den

Saal des Neuen Theaters gefüllt Das Programm zeigte die
Namen Beethoven Mozart Haydn Mendelsſohn Wagner
Thomas ein würdiger Schluß Wenn auch im zweiten Theile
die Temperatur im Saale keine gemüthliche mehr war ſo wußte
doch das Orcheſter durch die vortreffliche Durchführung der
Schlußaufgaben der Symphonie dur von Mendelsſohn des
EntreAct aus Mignon von Thomas und der gemüthlichen
Haydnſchen AbſchiedsSymphonie in eine ſo treffliche Stimmung
zu verſetzen daß dieſelbe ſich durch die rauſchendſten Beifalls
bezeugungen kund gab Das Publikum wird den Symphonie
Concerten den Sommer über eine dankbare Erinnerung bewahren
und bei dem Wiederbeginn derſelben die Sympathien dafür be
weiſen Jnzwiſchen wollen wir Herrn Halle eine günſtige Som
merſaiſon wünſchen

S Die Kochkunſt Geräthe und Naturalien
Ausſtellung

Bei unſerer geſtrigen Wanderung durch die Ausſtellung mußten
wir bemüht ſein uns vorerſt nur in dem wahrhaft maſſenhaft
Gebotenen überhaupt zu orientiren wir konnten nur Einzelnes

Sie ſcheint alſo nicht da

was ſich unabweisbar unſern Blicken aufdrängte hervorheben
Die Königin Victoria hat dem Kaiſer Alexander von vieles andere Zuſammengehörige nur generell bezeichnen ja

Manches nur nach den uns gegebenen Jnformationen anführen
es in der That noch gar nicht an ſeinem Platze ſtand Kurz

5 Mai 1878

wo wir noch nicht dem Koch und der Köchin die heute am Ein
gange des Gartens ſtehen für ihren Gruß danken konnten wo
Bauer noch nicht ſein ungeheuer großes Faß ſo ſchön decorirt
hatte wo das Aquarium von E Karſch noch nicht von leben
digen Creaturen bewohnt war ja wo im Saale ſelbſt noch alle
die Tafeln leer ſtanden die heute mit dem Abppetitlichſten be
laden ſind was die raffinirteſte Kochkunſt hervorzubringen im
Stande iſt Ja wenn s nur nicht lauter Sch augerichte wären
wenn nur nicht überall angeſchrieben ſtände Noli me tangere
Rühr mich nicht an Wie gern ſetzten wir uns nieder um
Jhrer Kunſt Fräulein Scharre alle mögliche Ehre zu er
weiſen oder Jhren Hummer Aufſatz à la Belle vue auf Fettſockel zu
probiren Herr Schade vielleicht mundete uns auch Jhr
ForellenAufſatz appetitlich genug ſieht er aus Wir zweifeln
auch nicht daß uns eins Jhrer Appetitsbrötchen Hr Stephan
die wirklich zum Anbeißen ſind ganz vortrefflich ſchmecken würde
Jhr Roaſtbeef Hr Franz Urſin wäre gewiß ebenſo wenig zu
verachten als Jhre Fiſche in Gelée Herr Fr Schreyer oder
Jhr decorirter Rheinlachs Herr P Dreßner Dürften wir
ſo würden wir an Jhren Tafelaufſatz Herr Br Herrmann
oder an Jhre kalte Schüſſel Fr Em Walter oder Jhr kaltes
Büffet Hr C Peter friſch herantreten und zulangen und hätten
wir dann alle dieſe Herrlichkeiten durchgekoſtet ſo würde uns ja
hoffentlich ein Schüſſelchen ruſſiſcher Salat von Frau Ziegner
oder ein Teller italieniſcher Salat von Herrn Schade wieder
reſtauriren und wir könnten dann nachdem wir uns in einer der
vier Ecken des Saales wo die Vaſallen des Königs Gambrinus
die Herren W Rauch fuß H W Müller Schulze und die
Herren von der Actienbrauerei die Ehre ihres Gebieters
wahren die Lebensgeiſter hätten wieder anfriſchen laſſen daran
gehen auch die übrigen Herrlichkeiten durchzukoſten Aber wie
geſagt es ſind Alles vorläufig wenigſtens Sch au gerichte wie
ſehr Dir der Mund wäſſert Du mußt Dir den Appetit vergehen
laſſen Glücklicherweiſe kann man ſich des Schönen auch nur des
Schönen wegen erfreuen deswegen wollen wir ohne weiter unſere
unfruchtbaren Wünſche zu verlautbaren auch den übrigen Aus
ſtellern gerecht werden die eben ſo gute und ſchöne Sachen als
die früher Genannten ausſtellten Es brachten Frau Abdelh
Klopfleiſch Mayonnaiſe von Huhn à Aſpic Frau
Mennigke und Frau Dorendorf je ein kaltes Buffet Herr
A Markert Seekrebs Pyramide mit Forellen Baſſin Herr
P Weißwange Aquarium Hecht im Karpfenteich Frau
Schmidt 2 kalte Schüſſeln Frau Neſſe Fricaſſée von Taube

Pudding à la Figaro Hammelrücken à la jardinière Frau
Seebe einen Eier Aufſatz C Ermes 1 Tafelaufſatz Frau
Dürre Ruſſ Hof 1 von Frau Dürre Filet de Boeuf à la
jardinière auf Fettſockel 2 von Frau Meyer Piſtazien und
Champagner Gelée mit Früchten 3 von Fräul Martha Weiſe
2 gefüllte Tauben auf Brodſockel 4 von Fräul Elſa Rauhe
Appetitsbrödchen und 5 von Fräul Jda Lutze ein garnirtes
Kalbs Cotelett und endlich war auch Herr G Liſſel aus
Giebichenſtein mit einer kalten Schüſſel vertreten Die Condi
toreiwaaren haben wir ſchon erwähnt ſie ſind von David
T Enke O Peter und E Strachauer vertreten ebenſo
gedachten wir der Fleiſch und Wurſtwaaren der Delikateß Heringe
und der übrigen Delikateſſen der feinen Eſſige der Liqueure und
Weine den Bieren haben wir wiederholt Ehre angethan jeden
falls haben auch die übrigen Ausſteller vom Beſten aufgelegt
nach den vergnügten Mienen der Koſter zu urtheilen vom
Bauer ſchen können wir nach Probiren bezeugen daß wir es
nie ſo ſchön und gehaltreich getrunken haben wir wollen nun
auch noch anderer ſchöner und guter Dinge die nicht zum Munde
eingehen, anerkennend gedenken An der Breitſeite des Saales
gerade dem Eingange gegenüber hat Herr W Körner eine
reiche Collection von Silber Neuſilber Alféenide und Bri
tanniaWaaren für Hotels Reſtaurants und Private auch die
Herren A Röhl vorm A F Elſäſſer L Struckmeier
J R Gräßner vorm A Haaßengier und Franz Lenhardt
haben Aehnliches ausgeftellt Kohlig C H Naundorf R
Wolf in Halle F A Schumann in Berlin Gebr Hartwig
in Magdeburg und C Frdr Richter in Naumburg lieferten
ſchöne Porzellan Steingut und Glaswaaren und die Herren
F G Dem uth und Alb Röhrig Nachfolger in Halle
Collectionen von Leinenwaaren fertige Betten und Federn Die
Herren G Beyer C Hauptmann K und J Rinckleben
ſowie Herr W Dettenborn hatten an Tiſchlerwaaren die
Herren Alb und F W Berger an Korbwaaren ausgeſtellt
was in Reſtaurants gebracht wird Herr C Schellenberg
brachte Decorationsgegenſtände für Speiſezimmer in Eichenholz
geſchnitzt die Herren Vaaß Littmann 1 Eisſchrank Herm
Weißenburger Comp in Cannſtatt 4 Eismaſchinen Syſtem

Bewunderung aus den Augen ſieht und man wird ſich kaum
noch einen Begriff von der Wirklichkeit machen können Unwill
kührlich erinnerten wir uns geſtern an das Paris das wir vor
7 Jahren während der Belagerung geſehen haben an die traurigen
und ſinſteren Boulevards die wir mit einer Sacklaterne durch
ſchreiten mußten um unſere Wohnung zu erreichen da Gas und
Oel zu Ende zage waren und die Stadt ſehr ſpärlich ſtellen
weiſe gar nicht beleuchtet werden konnte Und dieſen Jdeengang
weiter verfolgend dachten wir an das geſchlagene zertretene
von Krieg und Bürgerkrieg ſo ſchrecklich heimgeſuchte Frankreich
von 1870 und 1871 welches man für lange lange todt glauben
konnte und ſieben Jabre ſpäter ladet es die Welt zu einer
Ausſtellung ein die an Größe Glanz und Reichthum alle vor
hergegangenen übertrifft ſieben Jahre ſpäter zeigt Paris daß
es noch immer ja mehr als je das große bewunderungswürdige
Paris einzig in ſeinen Revolutionen einzig in ſeinen Feſten

Wir haben geſtern bereits flüchtig über die Ceremonie auf
dem Trocadero berichtet und wollen nun unſere Erzählung er
gänzen Jn der vom Handelsminiſter Teiſſeranc de Bort an
den Präſidenten der Republik gehaltenen Anſprache erklärte
erſterer die politiſche Jdee der Ausſtellung

Der Marſchall Präſident antwortete hierauf wie folgt Herr
preiſe kbeilgenommen haben in das Auge reichte in allen Straßen Miniſter Ich ſchließe mich von ganzem Herzen den von Jhnen
i ver in den et genen Ceitengſſen n de We etächen und Privat eben ausgedrückten Geſinnungen an und ich xechne darauf
be die Häuſern von ebener Erde bis zu den Dächern in allen Läden wie Sie daß unſexe Ausſtellung einen großen und legitimen

agazinen an allen Fenſtern und Balkons erblickte man Fahnen Erfolg haben wird Jch beglückwünſche Sie und Jhre Mit
er mit den nationalen Farben und den Farben aller Mächte Alle arbeiter zu dem prachtvollen Reſultate zu welchem Jhre An

dagen nan alle Pferde hatten Fahnen und ſtrengungen geführt haben und ich bin glücklich die ganze Welt
ihnchen aufgeſteckt Man denke ſich nun dieſes in als Zeugen nehmen zu können Wir müſſen auch den fremden
dolcher Weiſe geſchmückte Paris am Abende mit un Nationen danken ſo vollſtändig dem ihnen von Frankreich ge

zZähligen in allen Farben leuchtenden venetianiſchen Laternen machten Aufrufe entſprochen zu haben Jm Namen der Republik
gant überall in allen Straßen in allen Stockwerken an allen erkläre ich die Weltausſtellung von 1878 als eröffnet
reiſen Fenſtern welche ununterbrochene magiſche Feuerlinien bildeten Nach dieſer Rede begannen auf ein vom Ceremonienmeiſter
e n denke ſich unzählige Lampions und Gasguirlanden benga Paevenes Zeichen die Waſſerſpiele der Cascade während die

a iſche Flammen electriſche Mondlichter man denke ſich dazu die Kanonen donnerten und die Militärmuſiken eine Hymne von
d zwei rieſigen Leuchtthürme des Trocaderopalaſtes mit ihren Haydn ſpielten Der folgendermaßen gebildete Zug bewegte ſich

ten und breiten Strahlen allein ſchon die ganze Stadt er er über die mit Tevppichen belegte Jenabrücke nach dem
J Dellend von der gewöhnlichen großartigen Stadtbeleuchtung Marsfeldpalaſte 8 Huiſſiers zwei Ceremonienmeiſter General
ners Lanz alen man denke ſich alle Wagen alle Omnibuſſe commiſſärx Krantz Director der fremden Section Berger Bauten
ühr z it venetianiſchen Laternen verſehen und beleuchtet man director Duval der Präſident der Republik der Präſidentder enke ſich dazu ganz Paris draußen die à giorno beleuchteten des Senats und der Präſident der Deputirtenkammer z auf

J Straßen ſchwarz ſchwarz von Menſchen denen die Freude die derſelben Linie zu Seiten der Präſidenten der Prinz von

Galles der König Franz Aſſiſe der Kronprinz von Dänemark
der Herzog von Aoſta der Prinz Heinrich der Niederlande
die Geſandten und bevollmächtigten Miniſter der fremden
Staaten die franzöſiſchen Miniſter die hohen Staats
würdenträger die Ordonnanzofficiere der fremden Fürſten und
des Präſidenten der Republik die Huiſſiers des Senats
die Vicepräſidenten en und Secretäre des Senats
die Senatoren die Huiſſiers der Veputirktenkammer die
Deputirten die Huiſſiers der Stadt Paris der Seine
präfect der Polizeipräfect und ihre Generalſecretäre die
Präſidenten und Vicepräſidenten des Generalraths der Seine
und des Gemeinderaths von Paris die Unterſtaatsſecretäre

die Huiſſiers der Miniſterien
Um 4 Uhr betrat der Zug das große Veſtibule des Mars

feldpalaſtes dichtgefüllt mit Tauſenden von Notabilitäten dar
unter vielen franzöſiſchen und fremden Officiexen in den
glänzendſten Uniformen Hier warteten auch die Deputationen
aller großen Staatskörper um ſich dem Zuge anzuſchließen Der
Präſident lenkte mit ſeinem Gefolge in die Avenue des Fagades
Etrangères ein wo vor ihren betreffenden Fagaden die fremden
Ausſtellungscommiſſäre mit ihrem Perſonale und zahlreichen
diſtinguirten Landsleuten verſammelt waren welche den Marſchall
enthuſiaſtiſch begrüßten Der Marſchall richtete an jeden der
fremden Commiſſäre einige Dankesworte Vor der öſterreichiſch
ungariſchen Fagade angekommen wurden die hohen Beſucher
durch die Klänge eines Zigeuner Orcheſters überraſcht welches
in ergreifender Weiſe den Rakoczi Marſch ſpielte Jn ihrer
Nähe hielten ſich mehrere Magnaten darunter Fürſt Zichyderen überaus prachtvolles mit Edelſteinen bach

Coſtüm allgemeines Aufſehen erregte Der Marſchall und die
Fürſten ruhten ſich 10 Minuten im Büffet der ſpaniſchen Section
aus wo ſie Erfriſchungen einnahmen und beſichtigten dann die
Arbeitsgallerie wo die Ateliers vor den Augen der hohen Gäſte
funktionirten Um 4 Uhr verließ der Marſchall den Ausſtel
lungspalaſt durch die Porte Rapp

Am Abend fand in den Salons und großartig illuminirten
Gärten des Elyſéepalaſtes ein glängend eng ſtatt In den
ihgtements iſt der geſtrige Tag gleichfalls mit Fahnen Aus
ſtellungen und Jlluminationen gefeiert worden



Seidinger zu 3 6 12 24 Portionen Unzählige andere Dinge
nützlich und nöthig und in ſchönſten Formen die auch ausgeſtellt
ſind und alle ihren Meiſter loben müſſen wir uns verſagen
ſpeciell anzuführen um der überaus reichhaltigen Ausſtellung von
Ehr Glaſer in Halle der neben den bereits erwähnten Röder
ſchen Hotel und Reſtaurationsheerden mit Allem was dazu ge
hört auch noch 1 feinen Grudeofen mit Fallthür ausziehbaren
Aſchenkaſten und Waſſerſchiff mit Hahn 1 feinen Eisſchrank
von maſſivem Eichenholz 1 dito von Ahorn lackirt mit 4 Thüren
1 eiſernen Flaſchenſchrank 1 Faßheber 1 Sortiment blau und
weiß emaill ſowie verzinntes Küchengeſchirr 3 f Tafelwaagen
mit Marmorplatten und 1 Reſtaurationstiſch mit 6 eiſernen
Klappſtühlen ausgeſtellt hat ſowie der Uhli ſchen Muſikwerke
eingehender zu erwähnen deſſen reiche Ausſtellung folgende zum
Theil ſehr theure Gegenſtände enthält 1 DrehPianino 30 Stücke
ſpielend ein anderes 20 St ſpielend und ein drittes auch 20 St
ſpielend und mit Glockenſpiel in Poliſanderholz 1 Orcheſtrion
zum Drehen mit 50 Taſten Kupferclaviatur Stahltaſten Bour
don Preſtant Flöte 16 Trompeten Rouleurtrommel Triangel
28 St ſpielend ein Prachtwerk das ein ganzes Orcheſter erſetzt
1 Orcheſter ſelbſtſpielend mit 8 Tage gehendem pariſer Werk
1 Muſikwerk ſelbſtſpielend Mandoline mit Glockenſpiel und Zither
6 St ſpielend 1 dsgl mit Mandoline Piccolo Zither 2c 8 St
ſpielend 1 dsgl 10 St ſpielend ferner die allerverſchiedenſten
Gegenſtände Porzellanteller Bierſeidel Feuerzeug Cigarren
tempel c 2c Alles mit Muſik außerdem Regulatoren Trom
peten Kukuksuhren 1 pariſer Salonuhr 14 Tage und 1 Chappi
8 Tage gehend für Reſtaurants Zum Schluß wollen wir
noch auf die beiden Collectiv Ausſtellungen aufmerkſam machen
1 auf die gedeckte Tafel zu welcher C Hauptmann die Möbel
das Leinenzeug F G Demuth das Porzellan G Kohlig
das Silber A Rühl und die künſtlichen Blumen Frau Amalie
Rieſe 2 auf den gedeckten Caffeetiſch zu welchem Möbel Por
zellan und künſtliche Blumen die Obigen das Leinen aber Alb
Röhrig Nachfolger und das Silber W Körner geliefert
haben Und da wir von einer Ausſtellung reden deren Haupt
gegenſtände doch immerhin die Pflege des Leibes zum Zweck und
Ziel haben ſo wollen wir zu allerletzt und zwar in allen Ehren
der Rieſen Cervelatwurſt Rieſen Zungenwurſt Rieſen Salami
und Rieſenſchinken gedenken die C H Straßburger aus Frei
berg i S ausgeſtellt hat Wiederholt aber empfehlen wir den
Beſuch der Ausſtellung auf s Dringlichſte ſie iſt erfreuend
und belehrend

Vorlagen für die Sitzung der Stadtverordneten
Montag den 6 Mat er Nachmittags 4 Uhr

Oeffentliche Sitzung Berathung und Beſchlußfaſſung über
1 die Nachbewilligung der bei Ausführung baulicher Verände
rungen in mehreren Büreaus über den bewilligten Betrag ent
ſtandenen Mehrkoſten 2 die Nachbewilligung der bei baulichen
Veränderungen im Rathhauſe im Polizeigebäude und Waage
gebäude gegen die bewilligten Beträge entſtandenen Mehr
koſten 3 die Bewilligung der Koſten zur Beſchaffung von Ge
räthſchaften Errichtung einer Bude auf dem Steinlagerplatze an
der Berlin Halberſtädterſtraße und zur Remunerirung eines Platz
arbeiters 4 die Bewilligung einer Entſchädigung für abzutreten
des Terrain zur Verbreiterung der Schimmelgaſſe 5 die miethweiſe Ueberlaſſung der zur Einrichtung des Kataſter Amtes er
forderlichen Räumlichkeiten im Waagegebäude und die Bewilligung

der zu baulichen Veränderungen entſtandenen Koſten 6 die pacht
weiſe Ueberlaſſung eines Ausgangsweges für ein Grundſtück am
Martinsberge 7 die Mittheilung des Magiſtrats über die An
nahme eines der Stadt ev in Ausſicht geſtellten Geſchenks
8 die Bewilligung der rm zur Pflaſterung der Ueberfahrt
des Trottoirs vor der Einfahrt des ſtädtiſchen Steinlagerplatzes
an der Berlinerſtraße 9 die Genehmigung der beiderſeitigen
Fluchtlinien in der Fleiſchergaſſe 10 den Vergleich mit der Loge
in der Friedrichſchen nei en 11 die Zahlung einer Ent
ſchädigung für Terrain am Mühlwege an den Rentier Kreye und
weiteres Verfahren in Angelegenheiten des Ziegelteiches

Geſchloſſene Sitzung 12 die Einziehung der Dienſtwohnung
des PolizeiJnſpectors und die Bewilligung eines Wohnungs
geldzuſchuſſes an denſelben 13 die Bewilligung einer Unterſtützung
für einen Lehrer behufs Gebrauchs einer Kur in einer Heilan
ſtalt 14 die Bewilligung einer Unterſtützung für einen erkrankten
Lehrer 15 die Niederſchlagung des Reſtes auf ein Darlehn aus
dem Landwehr Unterſtützungsfonds 16 Die Anſtellung eines
W Religionslehrers beim Gymnaſium Bewilligung des Ge
alts für denſelben und Erhöhung des Gehalts eines andern

Gymnaſiallehrers
er Vorſteher der StadtverordnetenVerſammlung

J V Pr Schrader
2 2

Vermiſchtes
Ein Attentat auf den Schah nennt die N fr Pr die

Revolte welche wie ſ Z gemeldet am Type der Abreiſe des
Schah in Teheran ausbrach Eine Anzahl von Jndividuen
größtentheils Soldaten hatte den Wagen des Herrſchers um
zingelt um ihm eine Bittſchrift zu überreichen Der Aufforderung
dem Wagen fernzubleiben gaben die jetzt Tumultuirenden kein
Gehör So fanden bald mehrere Verwundungen ſtatt das Ge
fährt des Schah rollte von dannen die Tumultuanten wurden
ergriffen ihrer 10 zum Tode 12 andere theils zu Baſtonnade
theils zu Haft verurtheilt und die Sentenz bereits am Abend
deſſelben Tages vollſtreckt nachdem der Schah nur einen begna
digt hatte

EColoradokäfer Für einen Landwirth in der Nähe Ro
ſtocks wurden kürzlich von einer altonger Firma aus Canada ein
geführte Erbſen bezogen zwiſchen denen zwei todte Colorado
käfer gefunden wurden Dieſer Vorfall zeigt daß die Gefahr
der Einſchleppung des Coloradokäfers uns näher rückt

In der LandesJrrenanſtalt auf dem Leopoldsfelde bei Peſt
ereignete ſich vor einigen Tagen eine traurige Scene Jn der

enannten Anſtalt befindet ſich ſeit nahezu einem Decennium einPatiem deſſen Jrſinn einen ſtupiden blöden Charater trägt

Er iſt ruhig ſtill behelligt Niemanden und wurde wie manche
ſeiner Leidensgenoſſen zu verſchiedenen kleinen häuslichen Ar
beiten verwendet Am Dienſtag Nachmittag half er dem Wärter
in der Küche das Eßzeug putzen als ein anderer Jrrer in die
Küche trat zum Heerde ging und ſich bückte um demſelben Feuer
für ſeine Pfeife zu entnehmen Jn demſelben Momente ſchrie
ihn Erſterer an warum er ſeinen Sohn geſchändet habe
Ehe noch eine Antwort erfolgen konnte und der Wärter zu in
terveniren vermochte ergriff Jener einen Stock und verſetzte
mit demſelben dem Frager einen derortigen Schlag auf s Haupt
daß der Getroffene zu Boden ſtürzte und binnen wenigen Mi
nuten ſeinen Geiſt aufgab Die Section des Getödteten bot ein
intereſſantes Moment Dem Gutachten des Gerichtsarztes zu
folge hatte er nämlich einen abnorm dünnen Schädel förmlich
als beſtünden die Schädelknochen aus dickem Papier nur ſo iſt
erklärlich daß ein einziger Schlag mit einem Holzſtücke genügte
um das Schädelbein und das Seitenwandbein nach allen Rich

tungen zu brechen und daß ſich der Sprung an der Bädels und an der obern Peripherie des Kopfes e
Schläfenbeine der anderen Seite fortſetzte ſodaß der

förmlich in zwei Theile in eine vordere und hintere Haſt
ſpalten war Der Arzt befragte den irrſinnigen Mörder
die That dieſer erwiderte allerlei Kauderwälſch über die h
Getödteten verübte Schändung bemerkte jedoch es ſet
wahr daß dieſer todt ſei denn er habe ihn noch in der
Nacht wiederholt

Als Urſache ſeines Jrrſinns wird ſeine unglüch
he angegeben Er iſt Vater von vier Kindern von wa

eine Tochter vor zwei Jahren von dem bekannten Par h D
Johann Maria Farina in Köln der ſich in Peſt auf der d
reiſe befand kennen gelernt und als Gattin heimgeführt wy
Dieſe Tochter war ſein Liebling Der Mörder wurde
würdigerweiſe gleichfalls wegen unglückicher Ehe irrſinnig
zählte man ihn zu den ruhigen Narren weshalb man ihn
umhergehen ließ und zu häuslichen Arbeiten aber ſtets u
ſtrenger Aufſicht verwendete t

30 Pfennigen zum Beſten geben Am Vormittag ſchon
Blumen und Guirlanden geſchmückte Ochſe im G

herumgeführt werden um dann einige Stunden ſpäter und z
alles dies unter Muſikbegleitung zu verenden Große T
werden im Garten gedeckt ſein ein jeder Eintretende er

is S
Se

e

mpfiehl

Der Ermordete war von Very Natent

nun W

Je
Einen großartigen Genuß will ein Koch aus Peru alle

die Abſicht hat nach der Pariſer Weltausſtellung r gehen
Berlinern bereiten Derſelbe will im Garten der BergBray
in der Haſenhaide einen Rieſenochſen der am Spieße gehry
werden ſoll bei Concert und Feuerwerk gegen ein Entree in

wil

Glaucha Vorm 9 Uhr Paſtor Seiler Mittwoch 8
Vorm 10 Uhr Beichte und Communion Derſelbe Fret
10 Mai Abends 8 Uhr Bibelſtunde Derſelbe

eine Holzgabel und ein Stück von dem friſch gebratenen v r den

alerei
Verkehrs Handels und Börſen Nachrichten

Bremen 3 Mai Petroleum feſt Schlußbericht S ein 2
dard white loco 10,35 Juni 10,50 Juli 10,60 Septbr I eigten

Aug Dec 11,25 j DurL

w 2 I 2 iKirchliche Anzeige fröürenrg

ſtraße 16
Maurer C F Eichhorn ein

Geſtorben

helmine 10 M 14 Croup Saalberg Des Lohnkelnſe
J Reichardt T Johanne Marie 1 J 9 M 24 Gehirnn
zündung Weidenplan
Kaſelitz 51 J 10 M 4 Gehirnſchlagfluß Ranniſcheſtr
Des Droſchkenkutſcher W Scheffel T Minna 6 M 2 in
Lungenentzündung Kaulenberg

S J Bekanntmachung
Am Mittwoch den 8 Mai a Cr

von Vormittags 11 Uhr ab werden in

ölzer meiſtbietend verkauftcher e ſenwintet fe

h Zwei Häuſer mit Läden
in in der Stadt Staßfurt fre

ieſiger Gemeindeſchenke folgende Nutz s quentirter Lage ſind verände
rungshalber ſofort zu verkau

n und können nach Abſchluß des Ver
37 St eichen Bloche v 0,11 bis 4,07 Fſtm kaufs unter günſtigen Bedingungen Commis Gesuch

en Stelleſuchenden eder Branche tBekanntmachung gegen Einſendung von 50
Marken die neueſte Nr der wöchentl

erſchein Vacanzen Liſte freo zu
Preis monatl 45 Nrn 1,50
Inſtitut Merkur Bernburg

Zum 1 Juni wird für eine Spritfabrik ein junger Commis mit guten
35 birken e 0,99 ſofort übernommenreſp bezogen werden
57 weißbuchen 20,24 Näheres ertheilt C Bahlke Schul

3 rothbuchen 2 15,34 zenplatz 2 in Staßfurt
2 ellern s 0,40156 Stück birken Leiterbäume 2 neuerbaute Häuſer mit 1000 Winkler Nachf ar FleiſcherlAnzahlung ſofort zu verkaufen Näh gaſſe 22 Leipzig t J

Empfehlnngen fürs Comptoir geſucht

805 eichen Reitel A Vollmer Brüderſtraße 12Schlag Kuhberg 2Stück birken Leiterbäume Drei flotte Reſtaurationen inen rin gen va S grattenen n Holzbranche
Schlag Otterberg

Beyernaumburg bei Rieſtädt

ventar ſofort billig zu übernehmen
20 St rothbuchen Bloche bis 1,26 Fſtm Näheres 4 Vollmer

Ein thätiger Buchhalter mit obiger
Branche vollſtändig vertraut ſucht per

mehrere Land
wirthſchafte

rinnen für ſelbſtſtändig und auch
ausfrau 3 perf
ir Hotel 4 Köchinnen für adelige Herrſchaften

Kinderfrauen Keüner u Kellner
burſchen

Stellen ſuchen
walter Hofmeiſter Gärtner

Ziegelmeiſter Kutſcher die auch
Feldarbeit beſorgen ſehr gut empfoh

lene Hausdiener und Hausknechte
ſuchen Stellen durch

Frau Rinneweiss
gr Märkerſtraße 18

Geſucht
als Stütze der
Kochmamſells

Brüderſtraße 12 1 Juli er Engagement Gefl Offert Nähmädchen ſucht gr Klausſtr 7 III
den 30 April 1878

Reſtaurations Perkanf zu vermiethen
Ver änderungshalber bin ich geſonnen

5 In der Nähe des Bahnhofs iſt per ler HallDer Förſter Burekhardt I Juli c eine Wohnung Bel Etag Halle a/S erbeten
beſtehend aus 3 Stuben 3 Kammern 2c

Das Nähere Dorotheenſtr 3 part

Lage zu jedem Geſchäft paſſend zuLettin a/S belegen worin bisher Re nungen per 1 October Bote auf s Land für die Sonntage Eine geübte Schneiderin findet
ſtauration nebſt Mehl und See nnt 1 kl per 1 Juli oder ſpäter können ſich meld Mauergaſſe 9 2 Tr dauernde Beſchäftigung

Landwehrſtr 7 im Laden

r 4 e r i i 5Königeſtraße 203 wird bei guten Lohn und dauernder n e
ſchäft flott betrieben wurde
zu verkaufenZahlungsfähige Käufer wollen mitmir

leunigſtlzn beziehen

zub H 51389 an Haaſenſtein Vog Junge Mädchen welche Weißnähen
gelernt haben werden zum Schneidern

Zwei Schneidergeſellen gute Ar lernen unentgeldlich angenommeen
beiter werden für dauernde Arbeit an Olara Martini Blücherſtraße 5
ar bei Moritz Stephan in Als Putmacherin in u außer dem
ckartsberga Hauſe empf ſich Sophie Tellermein Hausgrundſtück mit Laden beſte 2 größere herrſchaftl Woh Gewandte Colportenre und en Steinweg 19 I Etage

Ein tüchtiger Kalkbrenner
in Unterhandlung treten Uebergabe

erfolgt ſofort G Schade
2 Stuben K mit Waſſerleitung nimmt die Expedition dieſer Zeitunglung er u u ſ in 2 Etage ſowie allem Zu unter B S 317 entgegen Näherinnen Geſuch

behör Fa milienverhältniſſe halber 1 Juli 2 Barbiergehilfen u I Lehrling fucht Geübte OberhemdenNäherinnen

id ge Breiteſtraße 32 Näheres im Laden R P lhmert gr Steinſtr 61 welche in ihrer Wohn
Jn Plagwitz bei Feipzig nächſt oder auch 1 October zu beziehen

ol
ſchäft arbeiten wolle

der Pferde Eiſenbahn iſt ein

bautes Hausgrundſtück mit Verkaufs Frdl möbl Stube ſep Eing ſof tladen Einfahrt Seitengebäude Pferde billig zu vermiethen Mittelwache 5 II A t ter Kellner z ſofortigen eng h n

Eine frdl Parterre Wohnung 50 Stellung per ſofort geſucht
Offerten mit Angabe der Lohnsan Beſcheid weiß Nähen und Schneidern

en nangßegaſſe 23 ſipräiche nd der diaberigen Thaligtett ſern Mat Decke Beſte 25

ſtall und Garten welches ſich zu jedem
Geſchäft eignet billig für 28000 Mk Zu verm möbl Stube u Kammerz e 6000 Mk gr Steinſtraße 60 II links In meinem Colonialwaaren Sä I Ammen ſuchen Stellen durch

ähere Auskunft ertheilen koſtenfrei Ein bis zwei fein möblirte Zimmer mereien e Geſchäft iſt ſofort oder Frau I
gieägeibeß Lange in Wüſteneutzſch Königsvierteh ſof zu vermiethen Zu auch ſpäter eine Lehrlingsſtelle zu
ei Dürrenberg oder Vieweser erfragen in der Exped d Ztg beſetzen

verkaufen Anzah
Eisleben Wieſenhaus

J R SträßnerComp in Leipzig Hainſtr 3 J

Für Schmiede

billig gute Waare Niemeyerſtr

ung für mein Ge
n finden gegen

wird zu kaufen geſucht Offert unV C erbeten durch die rer
O Weddy Pönicke dieſer Zeitung

eparade
großer Schlamm 10

Fr möbl Wohn Landwehrſtr 16 II Ein Sohn rechtlicher Eltern kann l Den 15 Mai u
Mödſ Stube ſofort Manergaſſe 10 t1 ſogleich in die Lehre freten beim

empfiehlt billigſt Garl Schumav

Fr Schimpf Freudenplan 5
Mein in Wolfen bei Jeßnitz direct und möblirt ran den hieſigen Kohlenwerken Ziege ſtrete 32 In Nate ung Breite in BrehnaBäckermeiſter G Braune

leien und an der nach Deſſau führen Einen Lehrling ſucht noch

Hallgaſſe 8 am Markt
nomie und Schmiederei betrieben be

großen Garten beabſichtige ſofort mit

Anzahlung zu verkaufenemerke noch dir

Wohnungen leicht einzurichten ſind
r in der Exped d Ztg unter C T 319 Dienſtinädchen ſuchen Stellen durch Comp erbeten unter B 24

ſ werden auf eine ſichere Halle a/S Rathhausgaſſe 14 z Glocke bi ne Parthie gute E
ſt illard in Deſſau iſt uf ichere Halle a /S Rathhausgaſſe 14 z e villig zumfranzöſiſchem Bi P gppotbet mit Verluſt zu cediren geſucht ige Mädchen welche das Ken Reichsmünze Merſeburgerſtr 19

plätten erlernen wollen können ſich 2 friſchmilchendekunſt ertheilt durch Brodtrück Ein j Mädch auf Oberhemd geübt melden Waſch Anſtalt u Berliner verkaufen auf demZerbſterſtraße 42 Deſſau find dauernde Beſch Mitteiw 5 II KeuPlätterei Taubengaſſe 1 f f ren

niederzulegen
Eine Reſtauration mit Garten u r Wort

shalber für 150 jährl Pachtde Reſlectanten wird Aus dr X 2000 poſtl Halle erbeten

Emma Lerche

Mehrerejungebamenmden Hauptſtraße mitten im Dorfe ge Anſtändige Schlafſtelle Hanfſack 1 part Otto Trabert Schloſſermeiſter auch Wittwen mit klein u größ Ver
legenes Grundſtück worin bisher Oeco Schlafſtelle Brunoswarte T Thür links Zwiebelkartoffeln zum Saamen u

10 Wispel desgl Speiſekartoffle h re liegen auf Rittergut Hohenthur e inDiscret zugeſ Meldnix zu verheir
B 1800 Berlin

ſtehend aus Wohnhaus Stallung Anſtändige Schlafſtellen Freudenplan Auf Herrenarbeit geübteNäherinnen inter vorl Adr B
Scheune Schmiede nd a 1 Morgen 5fnſt Schlafſt m K Niemeyerſtr I1 p lucht Zu erfr Graſeweg I7 i L Poſt Amt 37 Antw Brieſm

Anſt Mädch v außerh erh ſof St Damen entſtehen keine Koſtenoder ohne Werkzeug mit ca 1000 Anſt Schlafſtelle offen kl Schlamm I durch Frau Schwarz hätte re i
rentt 2000 A gegen pupillariſche Sicher Landwirthſchafterinnen I ſehr wird ein Celloſpiellehrere heit ſofort geſucht Adr erbittet man tüchtige Kinderfrau und aiſſtindige i d Ann Expedition von J Barck

Nachrichten des Standesamts Halle vom 3 Ma ag
Aufgeboten Der Fiſcher A Nicolai und A Milowsky Wey

gärten 32 und Oberglaucha 33 Der Reſtaurateur C S
und E Schlieder Martinsg 11 Der Schuhmacher E
Oertel und W Schneider Kobershayn

Mch

Geboren Dem Schneidermſtr G Berger ein S Schm Ve
Dem Handarb Pretzſch ein S Diemitz

Oberglaucha 11 Ein unet
S Liliengaſſe Dem Fabrikant W Perks ein S Henrieteh
ſtraße 1a Dem Zimmermann F Wege ein S am Kirchthor

G Günther ein S a d Halle Dem Stu AranſtaltsAufſeher F Teichmann eine T Mühlweg 30 d
ArbeitshausAufſeher F Müller ein S gr Steinſtr 34 d
Locomotivführer C Reilecke eine T Oberglaucha 16

Des Handarb C Sommer T Friederike V cEinfach

Der Buchbindermeiſter Carl Gue

Ein stud phil wünſcht in al Zur

Gymnaſialfächern und Stenogra v
Unterricht zu ertheilen Zu erfragu

gr Klausſtraße 7 2 T
Unterricht in allen weiblichen Hu

arbeiten ertheilt Merſeburgerſtr i

Parthien Perkauf
Kleiderzenge Buckskin

Leinen Gardinen ete in gi
ßeren u kleineren Poſten ſehr pru
werth Leipzig Brühl 75

Vorſchuß Geſchäft G Goldste

Achtung
Geehrten Hausfrauen empfehle

meine ſelbſtgefertigten Kochgeſchin
beſonders mache auf große Waſchtön

zu ſehr billigen Preiſen aufmerkſ
Ludwig Höne gr Rittergaſſe l

Zum Hausgebraug
eine Parthie Flaſchen z Bierfülz abzulaſſen im Pfälzer Schich 0
graben

Ein vollſtändiges gutes Feder
für 13 zu verkaufen ISchmeerſtr 21 2 Tr Eing Kuhgaſh
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52 geſucht Offerten unter 0 eften

20 durch die Ered d v Rprj
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rEine gute Geige zu verkaufen S
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kl Sandberg 10b egi glichſtMehrere eiſerne Kartoffel u wollen ihr
benhackpflü ge ſtehen vorräthig bei n Halle

H Koch in Dieskau

rdkarren ſtehenerkauf im Gatte rcn

oße Kühe ſind zu
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billig zu verkaufen ovbpwe

gr Sandberg arbeit
4 zöllige Leiterwagen ſtehen unVerkauf Wakkengeehe u tem

Dederſtädt 67
Neuer Kinderwagen rig e
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I Bannenberg
ein großes Lager von Shrumpfwaaren
inderstrümpfe weiß baumwoll à Paar 35 Pfg die Nr

um 5 Pfg ſteigend
bunt à Paar 45 Pfg

60 Pfgw Damm Jin I 65 Pfgnun im Dutzend billigerBaumwollen Strickgarne zu Engros Preisen

Jl Bölteg Grr Wülche Tabriß
alle a d Markt 18 neben der Hirſchapotheke

Steppudecken
er Auswahl zu Mark 10 80in groß halte beſtens empfohlen

en kng
Um die vielen an uns geſtellten Anforderungen zu bewältigen haben

r neben unſerer umfangreichen des beſten Recomando s ſich erfreuenden

e I Rathswerder 9
ch ein Meubleslackirer Geſchäft eingerichtet und empf
neigten Berückſichtigung

Durch erweiterte nur gute Arbeitskräfte ſowie durch reiche Erfahrungen
d wir im Stande in beiden Geſchäften jedem Wunſch prompt den Zeit

rhältniſſen Rechnung tragend nachzukommen
Hochachtungsvoll Wanke Beeckmann

mpfiehlt ſ
atent R

enstriimpfſe weiß
errensocken

St fehlen daſſelbe Jhrertbr Il

och 8

Frei Rathswerder 89a Magdeburger Gesundheits Ofen
W Borm ngenienr Magdeburg

Deutſches Neichspatent Nr IA2
Schm Vereinigte Vortheile der Kachel und Eiſen Oefenitd d Lufternenerung ſichert geſunde Heizung

in uneh Geruchloſe Kranken und Schlafzimmer
Henriett Rauchfreie Bierſtuben Practiſch bewährt
rchthor Sehr geringer Brennſtoffverbrauch
em St Anſchaffungskoſten durch Kohlen Erſparniß eingebracht

J Haltbarkeit auf Jahrzehnte ohne Reparaturen
Höchſt bequeme Reinigung und Bedienung

Erfolge garantirt Ofen zu Verſuch gegeben
und Pracht Oefen von 60 Mark an auch zum Kochen

Beſchreibungen auf Verlangen zugeſendet

Modell und Muſter Ausſtellung
in Halle a Gaſtwirths AnsſtellungDur Kochkunſt Ausſtellung in Halle a

r vom Z bis 6 Mai befindet ſich die Ausſtellung der

r Conserven Fabrik
von W l anf in Mainz

hen Ha

im Hauptſaal Katalog Nr A9
Für Windmäühlen Bevitzer

erike eohnkele hnſao

an
Koku

W 78 ſtehend gegoſſen beſter Conſtruction ſowiea elliköpfe eiſernen Mühlentheile fertigt billigſtT

J E Leutert Halle a S Giebichenstein

Selbſt C 7in Wefertigte a G v An vieeiſekörbe Korbmöbel Korbwagaren jeder Art empfiehlt in großer Aus
Faht billigſt W Spalt große Ulrichsſtraße 20

W Reparaturen prompt und billig
ä3 mit und ohne Röhren und Druckpumpe verkauftBohrzeuge

rgaſſe

rauh
t De oder vermiethet

W BeckKer Leipzigerſtr 34

i Selters u Sodawasser
ſchrn moussirende Limonaden
erg 2

g zu v
iße I
Cußb ſ
erſtr
e

unter
Z er

n bekannter Güte täglich friſche Füllung Beſtellungen jeder Größe nach
er und auswärts werden prompt und frei Haus ausgeführt

Sohondorf Hübner Mineralwaſſerfabrit
Rathhausgaſſe Nr 18

deſten Gries à Ctr 60 Pfg
Briqmettes per Centner 70 Pfg

e Lamge gr Vrauhausgaſe 28
i BraunkKohlen Grube Nr 5

h bei Roßbach offerirtcaße 3 ressKohlensteine für 7 Mark pro Dille
Amwentar und Vieh Kuction in Gleina

et erſt am Donnerstag den 9 Mai Vorm 9 Uhr ſtatt

Am non e
gut beſtehend in 60 Morgen beſtelltem Acker beſter Boden

mann maſſiven höchſt comfortabel eingerichtetem Wohnhaus mit
Nor greichen neu hergerichteten Wirthſchaftsgebäuden ſowie einem circa 1

Prſen Obſt und Gemüſegarten ſoll wegen Krankheit des Beſitzers

0 e
n

i Ein Stadteſchaffenheit und

x t ſofort unter günſtigen Bedingungen verkauft werden Reflectanten
hre Adreſſen in der Annoncen Expedition von Rudolf Mosse
e unter der Chiffre B K Z t 95 niederlegen

d wei geübte Maschinen Naäherinnen auf
r Waſchinen eingerichtet und zwei auf Hand

eit ſucht für dauernde Veſchäftigung und beiu

n utem Lohn

a Sch 30 Pfg
empfiehlt

Ravirpulver

hält täglich friſch empfohlen

Sehr ſchönen ſtarken

Heibutte
Seekatze

99

99

Thü
M

Jägerberge
Geldschrank

Fabrik

h

u I J
en

z von nl Rud Speck e
a alle a/SMarienſtraße 8
empfiehlt ſein anerkannt ſolides Fabrikat

und Lager

r

Crabmonumente
grösste Auswahl vorräthig
Preise von 5 A bis 1000

Emil Schober wune

y z wird mit perbeſ MaſchineP lissé gebrannt Leipzigerſtr 103

Für 10 Ggr
macht alle Sorten alte Müte auch
Strohhüte in 24 Stunden ſo ſchön
wie neu P Rabenhold
HutmacherMſtr HutmacherWerkſtatt

Spiegelg 10 a d gr Ulrichsſtr
Sopha Matratzen u Bettſtellen

empf bill FimkK Tap gr Ulrichsſt 52

Noten Pulte
werden zu kaufen geſucht

Näheres in der Annoncen Expe
dition von J Barck Oo gr
Ulrichsſtr 47

Ein Pianoforte wie nen im Zu
ſtande von ſchönem Aeußerem
ſteht für 70 Thlr zu verkaufen

Brunoswarte 15
Schleun Verkauf von Möbel
als Clavier Bierapparat Tiſche
Stühle Sophas Betten u andere
Wirthſchaftsſachen die zum Reſtaura
tionsbetriebe gehören

Eisleben H UhligNicolaiſtraße 27

Gekrauſte Roßhaare
in reiner Qualität offerirt in verſchie
denen Sorten zum billigſten Preiſe

Carl Schulze
Roßhaarſpinnerei Halle a S

Polsterwerg Gurten
Alpengras Austriafasser
Cren Afrique ſowie alle
Polsterartikel empf billigſt

Carl Schulze
kl Ulrichsſtraße 31

Lehmfſteine verk Bennemann
gr Ulrichsſtraße 52

4000 Thalerwerden auf Acker zu leihen geſucht
Gefl Offerten unter A M 18 beför
dert die Annoncen Expedition von
J Barck e Co gr Ulrichsſtraße 47

50,000 Mark
werden gegen pupillariſche Sicherheit
auf ein großes Grundſtück zu leihen
eſucht Gefl Off unter A M 17
efördert die Annoncen Expedition

von J Barck Co gr Ulrichs
ſtraße 47

25 Schock Gerſtenſtroh hat zu ver
kaufen Friedr Köhler Teutſchenthal

Soeben erſchien in L Körner s
Verlag Berlin Friedrichſtr 235
und iſt vorräthig in allen Buchhandl

Rettung von Trunklucht
und Beſeitigung ihrer ſchrecklichen
Folgen Ein Wort zur Warnung und
Beruhigung aller Derjenigen welche
von dieſem Laſter geheilt und wieder

Fülch und WVutzen ulver
PFress U Drusen Pulver

a Pack 50 Pfg empfiehlt
AlIbim Hemtze Schmeerſtr 39

FIaſ Bow le auf s
M N Thomas Dorothenſtraße 3

Verd Rummel Co
PFrische Steinbutte

empfiehlt billigſt

Wilh Schubert
ringiſch Sächſtſcher Geſchichts n Alterthums Verein
onatsverſammlung Dienstag den 7 Mai 8 Uhr Abends auf dem

1081 Gewinne worunter 1 i W v

e 1500 Gewinne wor 1 i W v 6000

S Hannoverſche Pferde 2e Lotterie

I empfehlen und geben Wiederverkäufern
z den üblichen Rabatt

J Barck Go gr Ulrichsſtr 47

Albin IHentze Schmeerſtr 39

8

Täglich frische
Mai Bowle auf Eis

in den
Wein Bier und Frühstück

stuben von
Alwin Schober

Schmeerstrasse 30 part

Sämmtlicke Weine diverse
Sorten Biere und Delicatessern
tets fein

Spargel ſehr billig
Zum letzten Freier
Heute Sonntag ladet zum Tanz

Kränzchen freundlichſt ein
E Donner

feinſter Qualität

WMecklenburg Pferde 2e Lotterie
Ziehung 22 Mai a C

10000 und 80 edle Pferde
Quedlinburg Pferde 2e Lotterie

Ziehung am 28 Mai a C

Caſſeler Pferde 2e Lotterie

ne
Café Portuna
KI Sandhberg 10

empfiehlt seine neu und comfortable
eingerichteten Localitäten Peine

e

Restaurant 7 Umion
am Schulberg

Neu und elegant eingerichtet

e

e e ckds

e Weine und BiereElegante Bedienung

Ziehung am 29 Mai a c
1052 Gewinne worunter 1 i W

von 10000

Ziehung 24 Juni a c
1053 Gewinne worunter 1 i W

von 10000 A

Goldene Egge
Sonntag den 5 Mai

Tanzbei gut beſetztem Orcheſter
Looſe zu obigen Lotterien à St 3

Neueff Matjesheringe

Neue Kartoffeln
C Müller Nachf

Ha Sauerkohl
harte ſaure Gurken

à Schock 1 M 50G Müller Naohf
Feinste frische und geräwu

cherte Braunschweig Wurst
wanaren frische Braten Rie
sen Neunaugen Bratheringe

Conwerveval
von Hugo Jannasech in Bernburg

Präparate stehen in der Koch
Kunst Ausstellung aus empfiehlt

II A Neumann
Schmeerstrasse 35/36

NeueMatfes Heringe
Liſſab Kartoffeln

Verd Rummel Co
Jeden Dienstag und Mittwoch

Weißbier
Hermann Rauchkuss

Von Montag den 6 Mai
Montags
Dienstags und
Freitags

Braun bierin Goldschmidt s Brauerei
große Brauhausgaſſe 28

Die Volksküche
befindet ſich Rathhausg 7 im Hofe

Marken für die ganze Portion à
25 für die halbe à 13 4 werden inder Küche ſelbſt ſowie auch bei Herrn
Neumann gr Ulrichsſtraße 3 und beiHerrn Bellſon Kleinſchmied 1 verk

Kindergarten
von 12 Uhr Morgens Anmeldungen
nimmt entgegen Lindenſtraße 16 p

Schuhmacher Verein
Montag den 6 Mai im Vereins

local Einſchreiben der Lehrlinge

Barbiergehilfen Verein
Montag den 6 d M

WMonatsverſammlung
im Vereinslocal z Stadt Leipzig

F Bachmannſtellv Schriftführer
Sitzung des

Halleſchen Maler Vereins

im Markgrafen s
Der Vorſtand

I BürgerKrankenkaſſe
Sonntag den 5 Mai SteuerEinnahme

Speckku
pro Monat
ſchaftslocal iſt noch vacant

am 6 Mai d J Abends 6 Uhr Di

Restaurant A Berger
gr Wallſtr 24

den 5 Mai früh 8 Uhr
en Mittagstiſch 18

Ein großes Geſell

Sonnta

7nn

Denkſche Eiche
Reilsſtraße 35

Heute Sonntag von 4 Uhr ab Tanz
muſik wozu freundlichſt einladet

Bier ff R PIötz
Gaſthof zu den 3 Rönigen

Heute Sonnabend Abend

h MKartofelpuffer
Morgen Sonntag

Wanzkränz chen
Restaurant Zur

Brauerei Giebichenstein
Sonntag den 5 d Mts von Nach

mittags 3 Uhr an
T a m z m u s j K

hen
Ammendorf

Gaſthof und Reſtauration
zum gold Adler
Sonntag den 5 Mai

Tanz Kränzchen
bei vollem Orcheſter wozu er
gebenſt einladet

Wilh Rienecker
c

Krug zum grünen Kranze
Heute SonntaSpeckkuchen u Goſe ff

G FrönickeEröllwitz

Gartenbau Verein
Der Vorſtand und die Commiſſion

des GartenbauVereins laden ſich dafür
intereſſirende Mitglieder zu einer
Excurſion nach Oftrau

ein zur Beſichtigung einer Magnolia
mit 700 Blüthen Abfahrt Sonntag
den 5 Mai Mittags 1 Uhr 23 Min
Station Stumsdorf

Turnverein Friesen
e g Dienstags und Sonn

h abends von Abds 8Uhr
J an Turnübung in der

5 Halleſchen Actien Bier
o brauerei Steinthor

Der Vorſtand
h D

r
ſan

eute Nachmittag 4 l Uhr entſchlief
t in Gott nnuſer theurer Gatte Va

ter Sohn u Bruder der Eiſenbahn
invalid Oarl Schulz in ſeinem 26
Lebensjahre

Um ſtilles Beileid bitten
e trauernden Hinterbliebenen
alle den 3 Mai 1878

Beerdigung findet Sonntag Nach
mittag 4 Uhr von der Klinik aus ſtatt

Geſtern den 3 Mai Nachmittags
1,3 Uhr ſtarb nach kurzem Kranken

in ſicheren Beſitz von Geſundheit ge
langen wollen Gegen Einſendung
von 20 Pf in Briefmarken wird obigesAcdlolph Hugo junmior Werkchen Jedem franco zugeſandt

Sonntag Ab 5 Uhr gr MärkerſtrZutritt für Jebernann

Kehigiöver Vortrag lager unſere älteſte Tochter re
im Alter von 13 Jahren ieſes
allen Freunden und Bekannten ſtatt
beſonderer Meldung dOarl Röder nebſt Familie



Unſer großes Lager ſelbſtgefertigter
Damen und MHädchken Jaqueltes

bietet die größte Auswahl in nur neuen

reinwollene

von 9 Mark an

ddeutscher Bazar

66 Gr Steinſtr 66 Cheviot von 6 Mk an

Die ſo belie

Talmas Dollmans Fichus u Kaisermän
Jn Folge unſerer Maſſenfabrikation ſind wir in der Lage hoch

Kammgarn u Biagonaljaquettes
Talmas u Dolimans in reinwoll Cachmir v Mk 4,5
Wichus in ganz neuen Arrangements von 6 Mk an
Kaiser Mäntel mit Dollman
Kaiser Mäntel mit Paletot Aermeln in gut decartirten

Radmäntel u Tuchjaquettse ſowie Paletots u Umhänge F
in größter Auswahl zu bekannt billigen Preiſen
bten Fichus parisiennes reinwollene Cachemirtüchmit ſchweren Frangen Stickerei c 2c v 4 Mk an zu empfehl a

und geſchmackvollen gacenete
Han

elegant gari
Beſtellur

Po

Für d
Aermeln von 9 Mark an

Kin à cFr
en

wo

e T z n SS e e e ee e e e c S e ee a e r Der TaBecie nung W 5Bei gtreng reeller Becüen ung T ae Veaen iofferiren S dem geehrten Publikum und meinen werthen Kunden entgegenzukommen gebe von s e
Oberhemden vorzüglich ſitzend Stück Mk 3,50 e letzt ab jedem Känfer ein nh Kragen rein Leinen Dtzd Mk 1 i 2 t öglich Manschetten neue Facons Dtzd Mk 1,15 keh 7 Seeh Cravatten Tricotagen Nachthemden Rinsätre 701260 V 80 5 m Staar u ſ w zu billigen aber feſten Preiſen n ſt eJ illen dieI h G /7 r 5p ſanzer wz Damenbemden ſauber gearbeitet Stück Mk 1,75 2 als r i U G es für

5 mit elegan ar v parer Garnirung 7 d e5 Nee riſcheMk 2,25 S 1 i 7 5h Beinkleider u JTacken r Wod Mk 2 r Morit7z J üde s einen u Baumwollwaaren and lung b

Kragen u Manschetten I l 5 z miger upons 4Mk Morgenröcke 2 Mk Spitrentüöcher el 91 Leiprigerstrasse 91 reiheit dSt 60 Pfg Radmäntel Vrottir Schuhe u Hand Den C V G n ja rlichR ticher Frisirmäntel Schürzen in überraſchen an 8 ne Mabak barS Der Auswahl u ſ w u ſ w Bee e h werdenBE in Folge günſtiger Einkäufe außergewöhnlich billig e e e M inrichtunS F e 4 J J a t 5 u d 2 S S 7 2 en ta C Co Sünde Bad WittekindA habt Co ümngge Aen ch 55 Gr Ulrichsſtraße 55 e en 7 Mai ar 6 Uhr wen im Saale der Volksschule Sonntag den 5 Mai se General Depot und alleiniger Verkauf franzöſ S r e h l es N achmittag Concert ind würt
e u Panmzer Gorsettes zu Original Fabrikpreiſen e Die J ahreszeiten V Haydn Anfang v u e Zu Frincips
r re in M hend d m ohne Fiſchbein e Wir bitten Meldung neuer Mitglieder bei Herrn Musikdirect Voretzsch er üſſen
n vorzüglich ſitzend von Pfg an 5 bewirken zu Wollen Der Vorstandl Cafe Da vid eit Regie
2 e S eren e e e e 9 9e e F o T z T T m o 6 a le 5 M j pertencoe Fchboele s Restaurant und Gartenlocal Apoud Gouertite h 66 P baare ohns rein Anling r Rrtree 30 r eng HofVeute Sonntag Tanzmusik von 4 Ahr an

Meine neue Kegelbahn bringe in empfehlende Erinnerung Lichten
hainer ſtets friſch

Chinesenschirme
Das Neueſte der Saiſon

in Vaille und reinſeidenen Taſſet von A 6,50 an

e nedo reich beſetzt à K 7,50
do mit J d n en rer dBntouteas mit Damaſſs fond und reicher Jacquard Bordurev in Double e ehe c nd 12 n Heute Sonntag den 5 Mai er a 8 i Uhro iin ganz Seide à früher 8 rdo in halb Seide mit hrillanten Kanten à A 3,50 4 u 4,50 wen x Gr n Be 0
do in Wolle Zanella à 2 2,50 und 3 Entree für Herren l inel Tanzmuſikdo in Wolle extra Qual à A 3,503,75 17 Damen 50HRerrensonnenschirme à A 1,5021334 C zweifarbig mit

ächten Naturſtöcken

G Müheen gros Schirmfabrik en detail
gr Steinſtr 74 Ecke der Kleinſchmieden

J Beſtellungen nach auswärts werden prompt ausgeführt

Ida Bttger Teinen u Ausſtener Geſchätt
Halle a Markt IS neben der HirſchApotheke

Auf mein Lager ſämmtlicher Neuheiten

fertiger Kinder Garderobe
Kinderkleſder Kinder Paletots Kinder

jacken Kinderhüte
in MulI Battist Brocade Rips Pique u div farbigen Stoffen

mache beſonders aufmerkſam

Divschränke
für Haushaltungen

Restaurant zur Terrasse
Sonntag den 5 Mai

2 grosse Militair Concerte
gegeben vom Muſik Corps des

Thüringiſchen Huſaren Regiments Ur 12 aus Merſeburg
unter Leitung des Stabstrompeter Schiüitz

Anfang 3 Uhr Nachmittags und 7 h Uhr Abends

Vr W Stephan s Restaurant
Zur Actien Bier Brauerei Rohplat

Heute Sonntag den 5 Mai

I grosses Garten Concert
unter Leitung des Muſikdirectors Herrn Kahle

Entree für Herren 15 Pfg für Damen 10 Pfg
D Anfang 3 Uhr Nachmittags

Salon 2 Rosenthal
Heute Sonntag von 7 Uhr Abends

Preyberg s Garte

3 Bat Magdeb Füſ Regts Nr

s Kühler Brunnen

n

eich faſt

Hat da
Echatten

ation na
Die priva

Der in
Fabrikater
zugleich d

friebscapit
Delbrück

Mark fü
15 Mill
Tabaksver
ntſpreche

den aufSonnabend und Sonntag
tünde zu

ſchuld voLetzte Concert
der

Oeſterreich DamenCapelle und Arbe
Bier vorzüglich wohnten

We rechtlichenGaſthof z Reichsmüne
Merſeburgerſtraße zHeute Sonntag b nzmrnſit bei vo r

lem Orcheſter früh Specktuchen ver ſie
freundlichſt einladet

Friedrich Fister

V MSonntag früh W Speckkuchen

Biere ff T ente

Sonntag den 5 Mai
Grosses Nachmittag

Abend Concert
von der 22 Mann ſtarken Capelle de

Anfang 3 reſp 7 Uhr
De Entree à Perſon 15

Lwux Stabshorniſt

l27

e a II VI s ſ IgGesellschafts haus Diemitz
Sonntag den 5 Mai

e an HE Beil
Be rFriedrichsſtr 16 neben dem landwirthſchaftl Jnſtitut

empfiehlt ſeinen anerkannt guten und kräftigen
Mittagstisch im Abonnement à 75 Pfg und 1 Mark

O Otto
Auch iſt meine neuerbaute Kegelbahn noch einige Abende frei D O

Heffentliche 5chneider Verſammlung
Montag den 6 Mai Abends 8 Uhr bei Herrn Moxritz Harz Nr 48

Tages Ordnung 1 Vortrag über das Statut des Krankenunter
ſtützungsBundes der Gewerksgenoſſenſchnft der Schneider Eingeſchriebene

und Restaurationen
nach beſter und bewährter

e CLonstruoetion halten auf Lager
und empfehlen

S zagn d Diimann

is Dis Dis
aus reinem Waſſer empfehlen zu jeder Tageszeit

Sciterwasser
z m i rinen u i zu r bei Herrne Klausſtraße Nr 1 und in eFabrik Deſſauerſtraße 5 ß mſerrr

Antot

Moritzburg an
Sonntag von 11 1 Uhr hätte mie

Frühlchoppen Concert

a Abends mgeBall mit freier Rad n
r SeDeutscher Hof

assendorf BeliebenHeute Sonntag den 5 Mai c Aber
Tanzkränzchen ten wef

vorfen
gute korwozu freundlichſt einladet

Vaass lIättmann Hülfe 2 VerſchiedenesAlle Schneider werden hiermit eingeladen Der Einberufer
Druck und Verlag von Otto HendelHalle

O insBerglchenke b Crölluiſan
Sonntag den 5 Mai ean V Berrman t z

Giebichenst ein
Sonntag den 5 d M ment zu

Tanzvergnügen Die
F Becker Zum7 T I agte ſieGiebichenſtein

2 P ne onntag de ſag je
5 d M lade freue W e borhen d

II
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